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«Озлобление вообще играет в политике
 обычно самую худую роль».
 В.И. Ленин. ПСС, 5-е изд, т. 45, с. 357.

Уважаемые Антон Эдуардович и Сергей Владиленович!
На мой взгляд, волей или неволей, скорее, по недомыслию ряда сотрудников, Минэкономразвития России (далее МЭР) формирует к предстоящим выборам социальную группу в составе не менее полумиллиона  избирателей,  готовых голосовать  против любого  кандидата, олицетворяющего действующую в России власть. 
Связано это с  общей правовой и технической неготовностью полномочных органов  к проведению во всех субъектах РФ   квалификационного экзамена в области оценочной деятельности, что лишает оценщиков возможности сдать экзамен в определенные законом сроки. 
По оценке президента ТПП С.Н. Катырина,   число оценщиков в России  после окончания к 01.04.18 г. экзаменов по предлагаемой МЭР процедуре сократится на 70, а, по мнению  оценщиков,  на  90 и более процентов. https://ria.ru/economy/20170704/1497834895.html 
Это означает развал отрасли, уход многих тысяч оценщиков  из профессии, ибо отсутствие квалификационного аттестата на 01.04.18 г. будет означать  исключения из СРО оценщиков, утрату  легитимности  профессиональной деятельности и запрет на ее осуществление  в течение последующих трех лет. 
А это, что главное, будет означать соответствующее  настроение, с  которым, оценщики, работники  оценочных организаций, их родные и близкие  18.03.18 г. придут на избирательные участки. 
[bookmark: _GoBack]В силу этого этот экзамен нужно остановить, руководствуясь допущенными отклонениями от принципов административного процесса и неготовностью уполномоченных органов  к его организации. В крайнем случае, следует «сдвинуть» его сроки на 18/19 гг., но только  после открытого обсуждения и урегулирования спорных положений нормативно-правовых актов,  как в  отношении целесообразности самого экзамена, так и порядка его проведения. 

Приложение: О грубых нарушениях административного процесса исполнительными органами власти Российской Федерации – 45,3 Кбайт


С уважением                                                        В.К. Бубыренко









