Уважаемые участники Конференции, гости. Я рада приветствовать всех Вас на томской земле. 

Во все времена эффективность управления земельными ресурсами во многом определяла темпы экономического развития территорий, а сегодня, я думаю для всех это понятно, тот ресурс, - земля и недвижимость, которые   становятся предметом преференций между регионами, предметом, который может быть основным для привлечения крупных инвестиций, закрепления кадров. И то, что нам сейчас буквально в ближайшее время предстоит сделать - фактически перебороть подходы к налогообложению, является крайне важным еще и потому, что во многих муниципальных образованиях сегодня отсутствуют информационные базы, необходимо создавать все заново. И именно земля и недвижимость становятся основой формирования местного бюджета. Томская область давно занимается этой проблемой, мы очень плотно работаем с организаторами этой конференции, с Николаем Владимировичем Воловичем, мы являемся одним из участников  федеральной целевой программы  России в рамках формирования кадастра земли. Я думаю, всё, чем мы сегодня обладаем -  это тот опыт, который сегодня наработан нашими предприятиями и организациями, а их немало. И это предприятия и организации, которые работают не только в томской области, но и далеко за ее пределами, в Москве, Красноярске, но и собственно за пределами России в целом.
Позвольте мне всем нам пожелать успешной, плодотворной работы и очень бы хотелось, чтобы по завершению этой конференции те люди, которые принимают в ней участие, получили действительно конкретные предложения и рекомендации, а то, что касается федерального правительства – услышали бы те проблемы и очень серьезные сложности, которые сегодня существуют в регионах. У нас сейчас работает очень большая группа депутатов Государственной Думы Российской Федерации во главе с председателем комитета Гришиным Владимиром Абрамовичем, вот как раз с ним обсуждали эту тему и говорили о необходимости   выделения средств из федерального бюджета на финансирование вопросов по разграничению собственности и кадастровой оценки земли. И как нам было сказано, что в Правительство такие предложения внесены и речь идет о 50-70 млрд. рублей на все регионы России. Я думаю, что наш сегодняшний разговор усилит позицию регионов в необходимости решения этой проблемы уже в ближайшее время.
Еще раз всех Вас приветствую, удачи нам в совместной работе, и пусть томская земля для вас будет теплой, дружелюбной и с тем, чтобы, уезжая, вам всегда хотелось сюда возвращаться. Спасибо.

